

命題委員姓名： 郭素秋主題： 邵族到埔里收租智慧類別（請勾選 ，可複選）：

- | | |
|---------------------------------------|---|
| <input type="checkbox"/> 部落農漁特產的文化與科學 | <input type="checkbox"/> 部落的天象、氣象與科學 |
| <input type="checkbox"/> 部落傳統手工藝的文化科學 | <input type="checkbox"/> 部落的環境生態與科學 |
| <input type="checkbox"/> 部落植物的文化與科學 | <input type="checkbox"/> 部落的科學智慧與創意創新應用 |
| <input type="checkbox"/> 部落動物的文化與科學 | <input checked="" type="checkbox"/> 原住民族文化與數學 |
| <input type="checkbox"/> 部落傳統音樂的文化與科學 | <input type="checkbox"/> 部落文化與人文社會 |
| <input type="checkbox"/> 部落傳統建築的文化與科學 | <input checked="" type="checkbox"/> 科學、技術與部落社會的互動 |
| <input type="checkbox"/> 部落傳統狩獵的文化與科學 | <input type="checkbox"/> 部落傳統智慧與自然災害防治 |
| <input type="checkbox"/> 部落傳統祭典的文化與科學 | <input type="checkbox"/> 部落其他文化與科學 |

主題所屬族群：邵族

主題題材簡要說明(至少 150 字)：

邵族過去曾擁有埔里的土地，過了很久之後，有平埔族人來日月潭見頭人說要搬來埔里，邵族人協商後同意了，之後，每年邵族人都會去埔里向平埔族人收取土地的租金。每當埔里的平埔族人收割稻子並將稻穀入倉之際，他們便會來日月潭告知頭人，邵族人就會到埔里拿取租穀。過了一段時間，要給邵族的租穀被平埔族人自己花掉了，平埔族人也因此內鬨，之後平埔族人對邵族人感到抱歉，於是說：「以後我們平埔人過年時，你們邵族人全部來埔里給我們招待吧！」此後，每當埔里的平埔人過年的時候，邵族人就會去埔里做客，並帶回很多的粿、豬肉、牛肉及酒。

關鍵字（最少一個）：

收租、族群關係

相關概念（科學概念為主，或其他相關概念也可以，最少一個）：

埔里曾是邵族的土地，邵族同意讓平埔族人進入埔里居住，並以每年收取租穀的方式彌補損失。之後，轉變為過年時去埔里做客，並帶回許多平埔人做的粿、豬肉、牛肉及酒（裝在竹筒中）。

參考資料或網址（若無可不填寫）：

簡史朗 2015 《逐鹿水沙連 南投縣邵口傳文學集》 南投縣政府文化局